

决不允许有关方面搞乱南海

新华社北京4月25日电(记者 李晓明)国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦25日就近期涉军问题答记者问。

中美防长视频通话对保持两军关系总体稳定具有积极意义

有记者问,据报道,国防部长董军近日与美国防长奥斯汀视频通话。请进一步介绍有关情况。中方对下一步中美两军关系发展有何期待?

吴谦说,4月16日晚,国防部长董军与美国防长奥斯汀视频通话,双方围绕中美两国两军关系、台湾问题、南海问题及其他共同关心的国际地区热点问题坦诚深入地交换了意见,取得了积极务实的成果。此次通话是军事领域落实两国元首共识的重要举措,对于保持两军关系总体稳定具有积极意义。

吴谦表示,去年底以来,两军顺利举行一系列交流合作活动,为推动两军关系稳下来、好起来发挥了积极作用。希望美方与中方相向而行,把以和为贵、以稳为重、以信为本作为两军交往的基本遵循,在平等和尊重基础上,构建不冲突不对抗、开放务实合作、逐步积累互信的两军关系,真正当好两国关系发展的稳定基石。

“汉光兵推”推来推去皆是死局

有记者问,据报道,台军近期举行“汉光40号”演习计算机兵棋推演,演练时间由以往的5天4晚,延长为8天7晚。值得注意的是,台军将在今年演习中,首次纳入所谓应对“大陆滚装船威胁”的想定。请问对此有何评论?

吴谦指出,民进党当局妄图“以武谋独”,只会加剧台海紧张形势,只会损害台湾民众的安全福祉。“汉光兵推”推来推去皆是死局,“以武谋独”谋来谋去注定失败。

希望澳方正确看待中国发展和战略意图

有记者问,据报道,澳大利亚近日发布国防战略报告,澳防长称中国为实现战略目标,采取“胁迫策略”,澳方将加强海军能力建设。请问中方对此有何评论?

吴谦指出,澳方有关报告无端炒作所谓“中国威胁”,不过是为自身军力发展制造借口而已,中方对此坚决反对。我们愿与各方共建团结进步的“亚太大家庭”,坚决反对任何形式的零和博弈和阵营对抗。中澳关系重新启航后,两军关系发展也面临新契机。希望澳方正确看待中国发展和战略意图,摒弃冷战思维,多做有利于维护地区和平稳定的事,而不是相反。

“台湾有事”源自美国搅事

有记者问,据报道,美国总统国家安全事务助理近日称,美国将“采取一切措施维护台海和平稳定”,确保“台湾有事”永不会发生,将继续为台湾提供自卫手段。美国常务副国务卿称,美英澳之间的“奥库斯”潜艇协议将促进台海和平稳定。请问对此有何评论?

吴谦说,“台湾有事”源自美国搅事。如果美方真想维护台海和平稳定,那就应立即停止干涉中国内政,立即停止武装台湾,立即停止一切美台官方往来和军事联系。

吴谦指出,“奥库斯”是美英澳三国固守冷战思维的产物,只会加剧紧张、挑动对抗、破坏和平,包括中国在内的地区国家对此表示严重关切和坚决反对。任何利用军事合作插手台湾问题的企图,都是干涉中国内政,违背一个中国原则和国际关系基本准则,危害台海地区和平稳定。中国人民解放军肩负着捍卫国家主权和领土完整的神圣使命,对于一切“台独”分裂活动和外部纵容支持,决不会听之任之,决不会心慈手软。

美日菲联合声明罔顾事实、颠倒黑白

有记者问,据报道,美日菲峰会近日发表联合声明,对仁爱礁局势和中国在南海、东海“危险和侵略”行径表示“严重关切”,敦促中方遵守南海仲裁案裁决,并呼吁和平解决台湾问题。请问中方对此有何评论?

吴谦说,美日菲联合声明罔顾事实、颠倒黑白,对中方进行无端指责,我们对此表示强烈不满,坚决反对。

吴谦表示,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,这有着充分的历史和法理依据。菲律宾的领土范围是由1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾外岛岛屿割让的条约》及1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》等一系列国际条约确定,从未包括中国南沙群岛和黄岩岛,菲方对此是心知肚明的。

吴谦介绍,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国领土,最早由中国人发现、命名和利用,自明朝初期就已在中海国防管辖范围之内。日方利用甲午战争窃取了钓鱼岛及其附属岛屿,根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》等国际法律文件,钓鱼岛在国际法上已回归中国,这是有公论的。日方想在钓鱼岛主权问题上浑水摸鱼,这完全是痴心妄想。

吴谦指出,南海仲裁案所谓裁决完全是废纸一张。南海仲裁案仲裁庭违背“国家同意”原则,越权审理、枉法裁判,严重违法违反《联合国海洋法公约》和一般国际法,所作裁决当然是非法无效的,中方绝不接受、绝不承认。

吴谦表示,在接受国际仲裁问题上,美方有着很坏的历史记录。不要说非法的仲裁,就是合法的裁决,美方也曾多次拒绝接受。我们要求美方在指责他人之前先认真反省一下自己。

吴谦强调,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。美日菲政府在台湾问题上均向中方作出过郑重承诺。我们要求上述国家信守承诺,立即停止干涉中国内政,停止破坏地区和平稳定。中国人民解放军将一如既往,坚定捍卫自身领土主权和海洋权益,坚定维护地区和平稳定。

决不允许有关方面搞乱南海

有记者问,菲律宾试图和美国增加战略外交关系,请问这将如何影响中方? 为了避免美国介入,中方在南海采取了哪些手段?

吴谦说,美菲之间的关系是美菲之间的双边安排,不得损害中方利益,不得损害地区国家利益,同时也不得破坏地区和平与稳定。

吴谦表示,中国军队始终密切关注南海局势发展,将采取一切有力措施予以有效应对,决不允许有关方面搞乱南海。

希望日方早日从军国主义的旧梦中醒来

有记者问,日本首相岸田文雄近日称,中国加速核武库建设对全球和地区稳定构成关切。另据报道,日本近日发表《外交蓝皮书》渲染所谓“中国威胁”,称中国是前所未有的“最大战略挑战”。请问中方对此有何评论?

吴谦说,日方言论完全是虚假信息,我们对此坚决反对。中方坚定奉行防御性的国防政策,坚持自卫防御的核战略和首先使用核武器的核政策,始终将核力量维持在国家安全需要的最低水平,不参加任何形式的军备竞赛。任何国家只要不对中国使用核武器,就不会受到中国核武器的威胁。日本作为核爆受害国,非但不要求美国核裁军,反而倚仗美国的“核保护伞”,配合美战略力量前哨部署,破坏地区和全球战略平衡与稳定,国际社会有理由对此高度警惕。

吴谦指出,日方不断拿中国说事,是为了掩饰其摆脱和平宪法束缚、重走军事扩张老路的危险动向。我们希望日方早日从军国主义的旧梦中醒来,停止对华不实指责,停止制造地区紧张因素,不要做地区和和平稳定的麻烦制造者。

黎淮·巴以冲突

以色列官员称

攻打拉法已箭在弦上

一名以色列高级防务官员24日说,以军已经准备好攻打加沙地带南部城市拉法,只等总理本雅明·内塔尼亚胡下达命令。

这名官员告诉路透社,一旦接到命令,以军随时可以投入进攻。

内塔尼亚胡3月15日批准以军进攻拉法作战计划,且不顾问国际社会普遍反对乃至盟友美国劝说,坚称将攻打这座城市。

拉法位于加沙地带南部,与埃及接壤。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以军从加沙地带向北向南推进,大量民众逃至拉法躲避战火。超过100万人目前在这座小城栖身。

以军现阶段以空袭方式在拉法打击所谓巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标。国际社会担心,如果以军发动地面战,势必造成大量平民伤亡。以

方称,攻打拉法前,将转移当地平民。但尚不清楚以方如何安置数量如此众多的平民。

路透社引述那名以方高级防务官员的说法报道,以色列国防部已经购置4万顶帐篷,每个帐篷能容纳10至12人,用于安置拉法平民。

一名以色列政府消息人士说,以色列战时内阁计划今后两周开会,决定转移平民。转移行动预计耗时大约一个月。据路透社报道,卫星图片和网络视频显示,在距拉法大约5公里的汗尤尼斯市,以军清理出一大块平地,在那里搭起大量帐篷。

埃及方面警告,如果以色列攻打拉法,将造成大规模人员伤亡和损失,且埃及不会接收加沙地带难民。

根据加沙地带卫生部门发布的最新通报,以军行动已经造

成超过3.4万人死亡,7万多人受伤。另外,加沙地带食品严重缺乏,面临饥荒。

与家人在拉法一座学校栖身的一名巴勒斯坦妇女说,他们不得不决定是否逃离拉法,如果以军突然进攻,就来不及撤离。但是,他们不知道应该逃到哪里躲避战火。她的一些家人近日搬到沿海地区一个难民营,但居住的帐篷被以军炮火点燃烧毁。“我们能去哪里?”她问。

英国智库三军研究所资深副研究员希沙姆·赫利尔认为,以军进攻拉法“只会早不会晚”,因为内塔尼亚胡承诺要救出被扣押的以方人员并“消灭”哈马斯,他面临巨大压力。以色列与哈马斯通过斡旋方进行的停火和释放在押人员谈判已经陷入停滞。

新华社特稿

胡塞武装称在亚丁湾和印度洋袭击美以船只

新华社开罗4月24日电(记者 王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚24日发表声明称,胡塞武装在亚丁湾和印度洋袭击了美国和以色列船只。

萨雷亚说,胡塞武装袭击了在亚丁湾航行的美国船只“马士基约克敦”号,在印度洋航行的以色列船只“地中海维拉克鲁斯”号,和一艘在亚丁湾航行的美军驱逐舰。

萨雷亚表示,胡塞武装使用导弹和无人机袭击了上述船只,并“成功造成直接损失”。但他没有透露这3次袭击的具体时间和遭袭美军驱逐舰的名称。

公开航运资料显示,“马士基约克敦”号是一艘悬挂美国国旗的集装箱货船。“地中海维拉克鲁斯”号是一艘悬挂葡萄牙国旗的货船,目前位于非洲索马里以东约300海里处,目的地是阿拉伯联合酋长国的迪拜。

另据也门政府海岸警卫队消息,“马士基约克敦”号集装箱货船在也门时间23日中午遭胡

塞武装两枚导弹袭击,但没有造成人员伤亡。

美国和以色列方面暂未就袭击事件作出回应。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。一些国家谴责美英两国的行动,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

塞武装两枚导弹袭击,但没有造成人员伤亡。

美国和以色列方面暂未就袭击事件作出回应。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。一些国家谴责美英两国的行动,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

美国批准巨额援助后

以军大举轰炸加沙

从汗尤尼斯等地撤出大部分部队,加沙地带局势近几周相对平静,但以军这两天又开始猛烈轰炸,加沙民众只得再一次开始逃难。一些民众说,这是战端开启以来最猛烈的轰炸之一。

以色列国防军24日在一份声明中宣布,以军已动员两个预备役旅,准备加入在加沙地带的地面行动。这两个旅自本轮巴以冲突爆发后部署在以色列北部边境,在训练中练习了加沙地带作战技巧,学习了在加沙地带作战的经验教训。

“进攻行动”

以色列国防部长约亚夫·加兰特24日说,以方沿着以色列北部与黎巴嫩南部

接壤边境“正在部署大批部队”,“对黎巴嫩南部展开进攻行动”。他没有说明以军是否越过边界。

黎巴嫩黎巴嫩维和部队一名发言人告诉法新社记者,“我们今天没有察觉到任何地面越境”行为。

以军当天早些时候说,以军打击黎巴嫩南部艾塔沙卜地区大约40个真主党目标。黎巴嫩官方媒体报道,多座村庄至少遭到13次空袭。

加兰特称,几个月下来,以军已经打死黎巴嫩真主党武装在黎南部“半数”指挥官。

真主党消息人士25日否认这一说法,称以军近期打死的真主党高级别成员“不超过5人”。

外交部:

呼吁早日终结对巴勒斯坦人民的浩劫

新华社北京4月25日电(记者 曹嘉玥)本轮巴以冲突造成骇人听闻的人道主义灾难。外交部发言人汪文斌25日表示,加沙战火延续不可接受,对加沙妇女、儿童遭到屠杀无动于衷不可容忍,阻挠联合国安理会推动加沙停火止战的努力不可原谅。中方呼吁早日终结这场对巴勒斯坦人民的浩劫。

当日例行记者会上,有记者问:本轮巴以冲突爆发至今已超过200天。联合国妇女署日前表示,冲突已夺去1万多名妇女的生命,约1.9万名儿童沦为孤儿。中方对此有何评论?

汪文斌说,延宕200多天的加沙冲突迄今已造成3万多名巴勒斯坦民众丧生,超过11万名平民伤亡。这一骇人听闻的人道主义灾难挑战着人类文明的底线,也暴露了一些国家所谓“维护和保障人权”的虚伪面目。

“时间就是生命。加沙战火延续不可接受,对加沙妇女、儿童遭到屠杀无动于衷不可容忍,阻挠联合国安理会推动加沙停火止战的努力不可原谅。”汪文斌说。

汪文斌表示,中方敦促有关国家停止阻挠安理会采取行动,呼吁有关各方全面执行联合国安理会第2728号决议,在加沙立即实现无条件、持久停火,确保无阻碍、可持续的人道主义准入,早日终结这场对巴勒斯坦人民的浩劫,让人类文明不再蒙羞。

中国代表强调必须平息加沙冲突

据新华社联合国4月24日电 中国常驻联合国副代表耿爽24日在安理会巴以问题公开会上发言,强调必须平息加沙冲突。

耿爽说,加沙冲突爆发至今已200天了,没有任何理由可以为延续冲突辩护,也没有任何借口可以为杀戮平民开脱。国际社会必须汇聚一切努力,缓解灾难,拯救生命,平息冲突。

第一,中方对加沙人道灾难持续恶化深表关切。安理会第2712号、第2720号和第2728号决议、国际法院两份临时措施命令都明确要求扩大加沙人道准入,但始终没有得到有效执行,人道物资准入仍然面临种种人为设限。中方敦促以色列开放所有陆路过境点,保障人道物资快速、安全、大规模进入加沙地带,保障人道物资在加沙地带安全有序分发至最需要的人手中。

第二,中方支持联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处继续发挥作用。以色列对近东救济工程处提出严重涉恐指控,但至今没有分享任何证据,中方对此表示关切。中方重申,在没有切实证据的基础上,对近东救济工程处肆意攻击,甚至对整个联合国系统进行不实指责的做法不可接受。

第三,中方再次呼吁安理会推动加沙地带立即实现停火。安理会第2728号决议明确要求加沙停火,具有不容置疑的约束力,所有会员国都有义务执行。中方敦促以色列立即停止对加沙地带的全部军事行动,放弃对拉法的进攻计划。

视频露脸

哈马斯24日发布一段被扣押以色列人的视频。一名男子在视频中说他叫赫什·戈德贝尔格-波林,现年23岁。他在被哈马斯武装人员带到加沙地带时受了重伤。视频显示他失去了一只手。

戈德贝尔格-波林提到本周开始的犹太教节日逾越节,对以色列总理本雅明·内塔尼亚胡及其他政府官员喊话:“当你坐下来和家人一起享用节日大餐时,想想我们(被扣押人员)。我们仍在这里,活在地狱。”

不清楚这段视频的录制时间。戈德贝尔格-波林在视频中提到他被关了“将近200天”。本轮巴以冲突23日满200天。

戈德贝尔格-波林的父母在一份声明中说,看到儿子还活着,他们松了一口气。“但是我们还是担心他的健康安宁”以及所有被扣押人员、这一地区所有遭受苦难的人们的安危。

新华社特稿

俄罗斯驻美大使批美通过援乌法案是“选择支持战争”

就美国总统约瑟夫·拜登24日签署总额近610亿美元援助乌克兰资金的拨款法案,俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫当天批驳美方“选择支持战争”“站在邪恶一边”。

安东诺夫当天与媒体记者见面时发表上述言论。他还抨击美国以“牺牲许多平民生命”为代价,迎合“贪婪、不知满足”的国防工业需要。

安东诺夫说,美国政客作出相关决策实际上是在“摧毁整个乌克兰的命运”,这个国家正被当作“针对俄罗斯的攻城锤”。

就乌克兰先向美方承诺不使用远程陆军战术导弹系统(ATACMS)打击俄

罗斯国土,安东诺夫驳斥这番说辞为“谎言、十分无耻”。

据俄卫星通讯社25日以美国官员等为消息源报道,乌克兰近期已两次使用美国秘密提供的远程陆军战术导弹系统。

安东诺夫说,乌方发起大量袭击,即便是对俄“十分不友好”的美国媒体都承认,乌克兰对美方阳奉阴违、攻击俄罗斯城市。

拜登24日签署一项总额达950亿美元的对外援助拨款法案,包括向乌克兰提供608.4亿美元用于经济和军事援助,涵盖远程陆军战术导弹系统。新华社特稿

乌克兰停止向海外符合征兵年龄的男性公民发放护照

据新华社基辅4月25日电(记者 李东旭)据乌克兰外交部网站24日消息,乌克兰政府已禁止海外符合征兵年龄的乌克兰公民通过外交机构申领护照和国籍护照。

乌外交部24日深夜在官网发布声明称,根据乌克兰有关决议,符合征兵年龄(18岁至60岁)的海外乌克兰男性公民的

护照将不再通过乌外交部使领馆发放。护照申请和发放由乌克兰内务部国家移民局及其下属国有证件受理机构负责。按照规定,办理相关证件仅限在乌克兰境内。

乌外长库列巴23日在社交媒体发文称,对海外男性公民采取限制性措施,是为了实现与国内公民在履行对国家“兵役、动员和军事登记”义务方面的公平。



4月25日,在意大利罗马,意大利总统马塔雷拉(中)出席纪念活动。

当日,意大利举行“全国解放日”纪念活动。1945年4月25日,意大利北方百余座城市举行武装起义,米兰、都灵、热那亚等几十座城市摆脱了德国法西斯的统治获得解放。

新华社发(阿尔贝托·林格利亚 摄)